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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми дослідження зумовлена тим, що однією з 

ключових компетентностей, якими повинен володіти випускник 

загальноосвітньої школи, є вміння розв'язувати показникові рівняння. Сучасні 

освітні вимоги визначають математичну грамотність як критично важливу для 

успішного навчання та професійної діяльності, особливо в умовах глобалізації 

та розвитку науки. Уміння розв'язувати складні математичні завдання, такі як 

показникові рівняння та нерівності, потребує від учителів нових підходів до 

викладання, які включають інтерактивні та диференційовані методи навчання. 

Крім того, технологічні інновації, що активно впроваджуються в освітній 

процес, надають нові інструменти та ресурси для навчання математики. 

Використання програмних засобів, онлайн-курсів та інтерактивних платформ 

дозволяє підвищити зацікавленість учнів і покращити засвоєння матеріалу, що 

робить процес навчання більш ефективним. 

Індивідуалізація навчання, яка стає все більш актуальною в зв'язку з 

різноманіттям рівнів підготовки учнів, передбачає адаптацію навчальних 

матеріалів і методів викладання до особливостей та потреб кожного учня. 

Дослідження специфічних труднощів, з якими стикаються учні при вивченні 

показникових рівнянь та нерівностей, дозволить розробити ефективні стратегії 

навчання. 

Об'єкт дослідження: навчальний процес учнів з розв'язування 

показникових рівнянь і нерівностей. 

Предмет дослідження: особливості навчання учнів розв'язуванню 

показникових рівнянь і нерівностей. 

Мета дослідження: вивчити та проаналізувати особливості процесу 

навчання учнів розв'язуванню показникових рівнянь і нерівностей, визначити 

ефективні методи та стратегії, сприяючи їхньому успішному опануванню. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні аспекти показникових рівнянь і нерівностей. 
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2. Вивчити методичні підходи до навчання розв'язування показникових 

рівнянь і нерівностей. 

3. Провести аналіз практичного досвіду вчителів у навчанні учнів цій темі. 

4. Визначити особливості сприйняття матеріалу та труднощі, з якими 

зіштовхуються учні під час вивчення показникових рівнянь і нерівностей. 

5. Розробити рекомендації щодо покращення процесу навчання 

розв'язуванню показникових рівнянь і нерівностей у школах. 

 Методи дослідження включають: аналіз навчальних програм і 

підручників з математики для шкільних класів, що містять розділи про 

показникові рівняння і нерівності. Цей метод дозволяє визначити змістове 

наповнення навчального матеріалу та особливості підходів до його викладання.  

Опитування вчителів математики, які викладають цю тему, для виявлення їхньої 

думки щодо ефективності методик навчання, використовуваних при 

розв'язуванні показникових рівнянь і нерівностей. Проведення анкетування серед 

учнів для оцінки їхнього рівня знань та навичок у розв'язуванні показникових 

рівнянь і нерівностей, а також для виявлення труднощів, з якими вони 

зіштовхуються під час вивчення цієї теми. Спостереження за уроками 

математики, під час яких вивчається тема показникових рівнянь і нерівностей, з 

метою оцінки методів викладання, взаємодії вчителя і учнів, а також рівня 

залучення учнів до навчального процесу. Проведення тестування учнів для 

оцінки їхнього рівня знань та розуміння теми показникових рівнянь і нерівностей 

після закінчення навчання цієї теми. 

Наукова новизна полягає у систематизації та аналізі сучасних підходів 

до навчання показникових рівнянь і нерівностей, а також у виявленні ефективних 

методик і стратегій їх розв'язування в шкільному математичному навчанні. 

Теоретична значимість полягає у розширенні наукових знань про процес 

навчання математики в школі, виявленні особливостей у сприйнятті та 

усвідомленні матеріалу з показниковими рівняннями і нерівностями учнями 

різних вікових та рівневих груп. 
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Практична значимість полягає у можливості розробки та впровадження 

в навчальний процес нових методик, вправ та завдань, спрямованих на 

покращення рівня математичної грамотності учнів, підвищення їхньої 

зацікавленості у вивченні математики та підготовки до успішного вирішення 

різноманітних завдань у шкільній практиці та в житті. Такі практичні розробки 

сприятимуть підвищенню якості математичної освіти та розвитку критичного 

мислення учнів. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних інформаційних джерел 

та додатків. Загальний обсяг тексту ___ сторінка. 
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОСОБЛИВОСТЕЙ НАВЧАННЯ 

УЧНІВ РОЗВ’ЯЗУВАННЮ ПОКАЗНИКОВИХ РІВНЯНЬ І 

НЕРІВНОСТЕЙ 

 

1.1. Поняття показникових рівнянь і нерівностей 

 

У сучасному світі, де аналіз даних та оцінка соціально-економічних 

процесів набувають все більшого значення, поняття показникових рівнянь і 

нерівностей стає ключовим інструментом для розуміння та інтерпретації 

складних явищ. Раков С.А. у своїх дослідженнях підкреслює, що ці математичні 

конструкції не просто дозволяють кількісно оцінити рівень розвитку 

різноманітних суспільних феноменів, але й надають унікальну можливість 

здійснювати глибокий та всебічний порівняльний аналіз між різними 

соціальними групами, географічними регіонами чи часовими періодами [37, с. 

145]. Це особливо важливо в епоху глобалізації, коли розуміння міжнародних та 

міжрегіональних відмінностей стає критичним для прийняття ефективних 

управлінських рішень. 

Показникові рівняння та нерівності виступають потужними засобами в 

арсеналі дослідників, аналітиків та політиків, які займаються аналізом даних та 

вимірюванням соціально-економічних феноменів. Нелін Є.П. та Долгова О.Є. у 

своїх роботах акцентують увагу на унікальній здатності показникових рівнянь 

встановлювати складні, нелінійні зв'язки між різноманітними факторами та 

визначати характер їхнього взаємовпливу [4, с. 132]. Ця властивість є особливо 

цінною при вивченні таких комплексних явищ, як економічне зростання, 

демографічні зміни чи екологічні процеси. 

Нерівності, в свою чергу, знаходять широке застосування у порівняльному 

аналізі різних соціальних груп, регіонів або часових періодів. Бевз Г.П. та Бевз 

В.Г. у своїх дослідженнях демонструють, як нерівності можуть бути використані 

для вивчення нерівномірності розподілу доходів серед населення, що є одним з 
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ключових показників соціальної справедливості та економічного благополуччя 

суспільства [25, с. 78]. 

Слєпкань З.І. у своїх працях наголошує на важливості застосування 

показникових рівнянь і нерівностей у розробці ефективних управлінських 

стратегій, оцінці результативності різноманітних програм та прогнозуванні 

соціально-економічних тенденцій [42, с. 203]. Ця думка підкреслює 

міждисциплінарну природу цих математичних інструментів та їх значущість для 

широкого спектру наукових дисциплін та практичних галузей. 

У контексті соціально-економічного аналізу показникові рівняння і 

нерівності виступають незамінними інструментами для всебічного вивчення та 

оцінки різноманітних аспектів суспільного життя. Акуленко І.А. у своїх 

дослідженнях зазначає, що ці математичні засоби дозволяють встановлювати 

складні взаємозв'язки між різними факторами, проводити точні вимірювання 

рівня нерівності та здійснювати об'єктивну оцінку ефективності політичних 

рішень та соціальних програм [1, с. 178]. 

Показникові рівняння відіграють ключову роль у розумінні природи та 

механізмів впливу різноманітних факторів на соціально-економічну ситуацію, 

тим самим сприяючи розробці більш ефективних та науково обґрунтованих 

стратегій управління. Мерзляк А.Г. та його колеги у своїх роботах демонструють, 

як показникові рівняння можуть бути застосовані в економічному моделюванні, 

зокрема для аналізу складних процесів економічного зростання та інфляційних 

явищ [3, с. 245]. 

Нерівності, зі свого боку, є незамінними при ідентифікації нерівномірного 

розподілу ресурсів у суспільстві та слугують важливими орієнтирами при 

розробці соціальних програм, спрямованих на зменшення рівня соціальної 

вразливості. Жигайло О.О. у своїх дослідженнях підкреслює, що вивчення 

показникових нерівностей має велике значення для розвитку критичного 

мислення учнів та їхньої здатності аналізувати складні соціальні явища [15, с. 

12]. 
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Матяш О.І. у своїх працях наголошує на необхідності інтеграції вивчення 

показникових рівнянь і нерівностей з реальними життєвими ситуаціями [28, с. 

310]. Такий підхід дозволяє учням краще усвідомити практичне значення цих 

математичних інструментів та підвищує їхню мотивацію до навчання. 

Використання показникових рівнянь і нерівностей відіграє важливу роль у 

створенні більш справедливого та стабільного суспільства. Ці математичні 

інструменти надають можливість не лише аналізувати поточний стан соціально-

економічних систем, але й прогнозувати їх розвиток та розробляти ефективні 

стратегії управління. Скафа О.І. у своїх дослідженнях підкреслює, що вивчення 

цих тем сприяє розвитку аналітичного мислення учнів та їхньої здатності до 

комплексного аналізу складних систем [40, с. 287]. 

Вивчення показникових рівнянь і нерівностей також має велике значення 

для розвитку міждисциплінарних зв'язків у освіті. Тарасенкова Н.А. у своїх 

роботах акцентує увагу на тому, що ці теми дозволяють органічно інтегрувати 

знання з математики, економіки, соціології та інших дисциплін [44, с. 412]. Такий 

підхід сприяє формуванню цілісного світогляду учнів, допомагаючи їм бачити 

взаємозв'язки між різними галузями знань та краще розуміти комплексну 

природу реальних життєвих ситуацій. 

Таким чином, показникові рівняння і нерівності є не просто абстрактними 

математичними концепціями, а потужними інструментами для розуміння та 

аналізу навколишнього світу. Їх вивчення та застосування має велике значення 

для розвитку критичного мислення, аналітичних здібностей та здатності до 

комплексного вирішення проблем - навичок, які є ключовими для успіху в 

сучасному світі. 

 

1.2. Важливість вивчення показникових рівнянь і нерівностей в 

шкільній програмі 

 

В сучасному світі, де математичні знання є важливою складовою успішної 

освіти, вивчення показникових рівнянь і нерівностей займає особливе місце в 
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шкільній програмі. Ця тема не лише розвиває логічне мислення та аналітичні 

здібності учнів, але й має практичне застосування в різних сферах життя.  

 

 

Рис. 1.1. Важливість вивчення показникових рівнянь і нерівностей в 

шкільній програмі 

Джерело: розроблено автором 

 

Важливість вивчення показникових рівнянь полягає в їхній 

універсальності і широкому спектрі застосувань в різних наукових та практичних 

областях. Тому розуміння цієї теми важливо не лише для подальшої математичної 
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завдання.

Виділяються різні рівні 
навчально-пізнавальної 

діяльності учнів при 
вивченні теми.

Навчальні цілі при 
вивченні теми 

включають вміння 
будувати графіки, 

розв'язувати типові 
вправи та рівняння.

Вивчення 
показникових рівнянь і 

нерівностей готує 
учнів до життя в 

сучасному 
інформаційному 

суспільстві.

Тема є важливою для 
подальшої 

математичної 
підготовки учнів.

Вивчення теми сприяє 
розвитку 

дослідницьких навичок 
та творчого мислення 

учнів.
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підготовки, але й для формування компетентного громадянина, здатного 

застосовувати математичні знання у повсякденному житті.  

Зміст і структура освіти визначаються її цілями. Вони завжди 

виражаються у вигляді переліку певних вимог, які характеризують кінцеві 

результати процесу навчання і розвитку [18, с. 128]. 

Зокрема, у навчальній програмі з математики для середньої школи зміст 

навчання кожного курсу (математики, геометрії, алгебри, елементарного аналізу) 

розподілено на навчальні теми в розділі «Тематичне планування навчального 

матеріалу». Вивчаючи кожну тему, вчителі та учні ставлять перед собою певні 

цілі. Вони називаються навчальними цілями. 

Навчальна мета – це ідеалізоване уявлення про результат, який має бути 

досягнутий у процесі вивчення певної теми. 

Слід зазначити, що навчальні цілі, як ідеальний результат майбутньої 

діяльності, при вивченні математики проектуються в наступних п'яти напрямках. 

1) Формування світогляду та особистості учня. 

2) Формування мислення та мовної культури учнів; 

3) розвиток прикладних і політехнічних навичок; 

4) розвиток загальних трудових і навчальних компетентностей;  

5) вимоги до математичної підготовки учнів [19, с. 65]. 

 Кожен з цих напрямів також визначає цілі, які чітко випливають з 

освітніх цілей. У дидактиці ці цілі зазвичай поділяють на три групи, кожна з яких 

має відповідну назву: дидактичні або освітні цілі, виховні цілі та цілі розвитку. 

Цілі навчання завжди повинні бути свідомо поставлені, науково обґрунтовані та 

практично досяжні. 

 Спробуємо визначити навчальні цілі, які повинні ставити перед 

собою вчитель та учні в процесі вивчення теми «Показникова функція»: 

1. учні вміють будувати графіки показникової функції та знають основні 

тотожності показникової функції 
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2. вміти розв'язувати типові вправи з використанням основних 

тотожностей показникової функції 3. вміти розв'язувати основні показникові 

рівняння, нерівності та їх одночасні рівняння. 

 Сформульовані цілі визначають певний рівень навчально-

пізнавальної діяльності учня при вивченні певної теми. Це так званий рівень 

умінь і навичок. У дидактиці виділяють кілька рівнів. Тут ми дотримуємося 

класифікації рівнів у підручнику (): 

I рівень - рівень ознайомлення, 

Рівень II - рівень відтворення;  

Рівень III - рівень інтелекту та майстерності, 

IV рівень - рівень творчості [16, с. 32]. 

 Учень, який досяг першого рівня навчально-пізнавальної діяльності, 

здатний розпізнавати предмети, об'єкти, процеси та ознаки, але лише за їхнім 

зовнішнім виглядом, описом, зображенням та особливостями. Про нього 

говорять, що він володіє ознайомлювальними знаннями. 

Ці знання є умовними і можуть бути поділені на знання про об'єкт, що 

вивчається, та операційні знання (знання про зв'язки між об'єктами). 

Учні, які досягли другого рівня, повинні вміти відтворювати 

(повторювати) інформацію, операції та дії, засвоєні під час навчання. У цьому 

випадку про них говорять, що вони володіють копіювальними знаннями. 

Розрізняють буквальне та реконструктивне відтворення. 

На III рівні учні повинні вміти виконувати операції, загальні методи і 

послідовності (алгоритми), вивчені на уроці, але їхній зміст і умови виконання 

повинні бути новими. 

Успішні учні можуть досягти IV рівня. Тоді вони можуть самостійно 

орієнтуватися в нових, нестандартних ситуаціях, створювати і виконувати 

програми дій і пропонувати нові, раніше невідомі рішення. Їх діяльність має 

дослідницький характер. 

Визначені цілі є цілями третього рівня, яких мають досягти всі учні в 

процесі вивчення теми «Показникові функції». Однак процес навчання 
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підпорядкований ієрархії рівнів діяльності. Студенти повинні пройти рівні I і II, 

перш ніж вони зможуть перейти до рівня III. Тому, окрім цілей для III рівня, 

необхідно поставити цілі для I та II рівнів. Вони безпосередньо випливають з уже 

визначених цілей III рівня. Іншими словами, у нашому випадку є ще дві цілі: 

«учні повинні знати означення показникової функції» та «учні повинні знати та 

вміти доводити властивості показникової функції». Цілі для IV рівня мають бути 

визначені, але їх не слід класифікувати як дидактичні. Це пов'язано з тим, що не 

всі учні в класі зможуть їх досягти. Правильніше було б класифікувати їх як 

розвиваючі [17, с. 102].  

Тема «Функції індикатора» 

(20 годин) 

Мета: після вивчення цієї теми студенти будуть знати означення 

показникової функції; 

доводити її властивості, будувати графік функції та розв'язувати вправи на 

застосування основних властивостей функцій. 

Не весь теоретичний матеріал цієї теми засвоюється на однаковому рівні. 

Деякі з них засвоюються на знайомому рівні, а інші - на рівні знань і навичок. 

Для того, щоб знати, які частини матеріалу засвоєні на якому рівні (щоб 

підкреслити головне і знати другорядне), весь матеріал поділяється на елементи 

знань. 

Елемент знань – це  логічно завершена частина інформації. У математиці 

кожному елементу знань присвоюється статус Поняття - П, Факт - Ф, Твердження 

- Т, Ознака - О, Метод - М і Спосіб дії - Д. 

Поділ навчального матеріалу на елементи знань і схематичне зображення 

їх взаємозв'язків називається логіко-дидактичним аналізом навчального 

матеріалу. 

Таким чином, вивчення показникових рівнянь і нерівностей є важливим 

етапом математичної освіти учнів. Ця тема допомагає розвивати їхні логічне 

мислення, аналітичні здібності та вміння застосовувати математичні знання у 

різних ситуаціях [13, с. 82].  
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Освоєння методів і стратегій розв'язування показникових рівнянь і 

нерівностей сприяє формуванню компетентних громадян, здатних до аналізу та 

вирішення складних завдань. Отже, вивчення цієї теми не лише має академічне 

значення, але й сприяє підготовці учнів до життя в сучасному інформаційному 

суспільстві. 

 

1.3. Основні методи та стратегії розв'язування показникових рівнянь 

і нерівностей 

 

Розв'язування показникових рівнянь і нерівностей є ключовою темою в 

курсі алгебри, яка вимагає від учнів глибокого розуміння властивостей 

показникової функції та вміння застосовувати різноманітні математичні методи. 

Як зазначає Слєпкань З.І. [42], ця тема має важливе значення не лише для 

подальшого вивчення математики, але й для розвитку логічного мислення та 

аналітичних здібностей учнів. 

Основні методи розв'язування показникових рівнянь і нерівностей 

включають: 

1. Метод зведення до однакової основи: 

Цей метод, детально описаний у роботах Мерзляка А.Г. та співавторів 

[27], є одним з найбільш фундаментальних при роботі з показниковими 

рівняннями. Він базується на властивості показникової функції, згідно з якою при 

рівності показникових виразів з однаковою основою їх показники також рівні. 

Приклад 1. Розв'язати рівняння 2^x = 8 

Розв'язання: 

1) Перетворимо праву частину: 2^x = 2^3 

2) Прирівнюємо показники: x = 3 

3) Перевірка: 2^3 = 8, що є істинним твердженням. 

Відповідь: x = 3 

2. Метод логарифмування: 
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Істер О.С. та Єргіна О.В. [2] підкреслюють важливість цього методу, 

особливо коли пряме зведення до однакової основи неможливе або складне. Він 

базується на властивостях логарифмів і дозволяє перетворити показникове 

рівняння в лінійне або степеневе. 

Приклад 2. Розв'язати рівняння 3^x = 5 

Розв'язання: 

1) Логарифмуємо обидві частини за основою 3: log₃(3^x) = log₃5 

2) Спрощуємо ліву частину, використовуючи властивість логарифма 

степеня: x = log₃5 

3) Перевірка: 3^(log₃5) = 5, що є істинним твердженням. 

Відповідь: x = log₃5 

3. Метод введення нової змінної: 

Цей метод, який детально розглядається в роботах Нєліна Є.П. та 

Долгової О.Є. [4], є особливо корисним при розв'язуванні складних показникових 

рівнянь, де пряме застосування інших методів ускладнене. 

Приклад 3. Розв'язати рівняння 2^x + 2^(-x) = 5 

Розв'язання: 

1) Введемо заміну t = 2^x, тоді 1/t = 2^(-x) 

2) Отримаємо рівняння: t + 1/t = 5 

3) Помножимо обидві частини на t: t^2 + 1 = 5t 

4) Отримаємо квадратне рівняння: t^2 - 5t + 1 = 0 

5) Розв'язуємо це рівняння: t₁ = (5 + √21)/2, t₂ = (5 - √21)/2 

6) Повертаємося до початкової змінної:  

   2^x = (5 + √21)/2 або 2^x = (5 - √21)/2 

7) Знаходимо x: x₁ = log₂((5 + √21)/2), x₂ = log₂((5 - √21)/2) 

Відповідь: x₁ = log₂((5 + √21)/2), x₂ = log₂((5 - √21)/2) 

4. Метод групування: 

Бевз Г.П. та Бевз В.Г. [25] описують цей метод як ефективний при 

розв'язуванні показникових рівнянь і нерівностей, які можна розбити на групи 

термів з однаковими основами або схожою структурою. 
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Приклад 4. Розв'язати нерівність 2^x + 3^x > 5^x + 1 

Розв'язання: 

1) Групуємо: (2^x + 3^x) - 5^x > 1 

2) Введемо заміну t = 2^x, тоді 3^x = t^(log₂3), 5^x = t^(log₂5) 

3) Отримаємо нерівність: t + t^(log₂3) - t^(log₂5) > 1 

4) Розв'язуємо цю нерівність графічно або чисельними методами. 

5. Графічний метод: 

Як зазначають Акуленко І.А. [1] та Матяш О.І. [28], графічний метод є 

потужним інструментом для розв'язування показникових рівнянь і нерівностей, 

особливо в тих випадках, коли аналітичне розв'язання ускладнене. 

Приклад 5. Розв'язати графічно рівняння 2^x = x + 2 

Розв'язання: 

1) Будуємо графіки функцій y = 2^x та y = x + 2 

2) Знаходимо точку перетину цих графіків 

3) Визначаємо x-координату точки перетину (приблизно x ≈ 1,8) 

 

Таблиця 1.1 

Порівняння ефективності різних методів розв'язування показникових 

рівнянь і нерівностей 

Метод Переваги Недоліки Типи задач 

Зведення до 

однакової основи 

Простий і швидкий 

для простих рівнянь 

Обмежений у 

застосуванні для 

складних рівнянь 

Прості 

показникові 

рівняння 

Логарифмування 

Універсальний 

метод, підходить 

для багатьох типів 

рівнянь 

Може призвести 

до втрати коренів 

Показникові 

рівняння з 

різними 

основами 

Введення нової 

змінної 

Дозволяє 

розв'язувати складні 

рівняння 

Вимагає 

додаткових 

перетворень 

Складні 

показникові 

рівняння та 

системи 

Групування 

Ефективний для 

рівнянь зі схожими 

термами 

Не завжди 

очевидний 

спосіб 

групування 

Показникові 

рівняння з 

кількома 

термами 
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Графічний 

Наочний, дозволяє 

отримати 

приблизний 

розв'язок 

Не дає точного 

розв'язку 

Складні 

рівняння та 

нерівності 

 Джерело: систематизовано автором 

 

При розв'язуванні показникових рівнянь і нерівностей важливо 

дотримуватися певних стратегій, які допомагають ефективно застосовувати 

описані методи. Раков С.А. [37] підкреслює важливість аналізу умови та вибору 

оптимального методу розв'язування. Він пропонує такий алгоритм вибору 

методу: 

1. Проаналізувати структуру рівняння або нерівності. 

2. Визначити, чи можливе зведення до однакової основи. 

3. Якщо ні, розглянути можливість логарифмування. 

4. Для складних рівнянь розглянути введення нової змінної. 

5. Якщо рівняння містить кілька схожих термів, спробувати метод 

групування. 

6. У випадку складних нерівностей або для перевірки результату 

використовувати графічний метод. 

Скафа О.І. [40] наголошує на необхідності перевірки області визначення 

та використання властивостей показникової функції. Вона пропонує таку 

послідовність дій: 

1. Визначити область допустимих значень змінної. 

2. Перевірити, чи не призводять перетворення до розширення множини 

розв'язків. 

3. Використовувати властивості показникової функції для спрощення 

виразів. 

Тарасенкова Н.А. [44] акцентує увагу на важливості перевірки отриманих 

результатів та їх інтерпретації. Вона зазначає, що важливо навчити учнів не лише 

механічно знаходити розв'язки, але й розуміти їх значення в контексті задачі. Для 

цього вона пропонує: 
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1. Завжди перевіряти отримані розв'язки підстановкою в початкове 

рівняння або нерівність. 

2. Інтерпретувати отримані результати в контексті задачі (якщо вона має 

прикладний характер). 

3. Аналізувати особливі випадки (наприклад, відсутність розв'язків або 

наявність безлічі розв'язків). 

Крутецький В.А. [19] та Чашечникова О.С. [48] у своїх роботах 

підкреслюють важливість розвитку математичного мислення та творчого підходу 

до розв'язування задач. Вони пропонують використовувати нестандартні 

завдання для стимулювання креативності учнів. Наприклад: 

Задача: Знайти всі значення x, для яких виконується рівність: log₂(x+1) + 

log₂(x-1) = 2 

Розв'язання: 

1) Використовуємо властивість логарифмів: log₂(x+1)(x-1) = 2 

2) Застосовуємо означення логарифма: (x+1)(x-1) = 2^2 

3) Розкриваємо дужки: x^2 - 1 = 4 

4) Розв'язуємо квадратне рівняння: x^2 = 5 

5) Знаходимо корені: x = ±√5 

Відповідь: x = √5 (оскільки x повинно бути більше 1 для визначеності 

логарифма) 

Швець В.О. [49] звертає увагу на міжпредметні зв'язки та практичне 

застосування показникових рівнянь і нерівностей. Він наводить приклади 

використання цих математичних моделей у різних галузях: 

1. Фізика: закон радіоактивного розпаду N = N₀e^(-λt), де N - кількість 

атомів, що залишилися, N₀ - початкова кількість атомів, λ - стала розпаду, t - час. 

2. Біологія: модель росту популяції P = P₀e^(rt), де P - розмір популяції в 

момент часу t, P₀ - початковий розмір популяції, r - коефіцієнт росту. 

3. Економіка: формула складних відсотків A = P(1 + r)^t, де A - сума на 

рахунку після t років, P - початковий внесок, r - річна відсоткова ставка. 
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Власенко К.В. [11] та Скафа О.І. [41] наголошують на ефективності 

використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчання 

розв'язуванню показникових рівнянь і нерівностей. Вони пропонують 

використовувати такі ресурси: 

1. GeoGebra - для побудови графіків та візуалізації розв'язків. 

2. Wolfram Alpha - для перевірки аналітичних розв'язків. 

3. Desmos - для інтерактивного дослідження показникових функцій. 

Кугай Н.В. [20] та Семенець С.П. [39] підкреслюють важливість розвитку 

в учнів навичок доведення та обґрунтування при роботі з показниковими 

рівняннями і нерівностями. Вони пропонують використовувати евристичні 

методи навчання для стимулювання самостійного мислення учнів. Наприклад: 

Задача на доведення: Довести, що для будь-яких додатних чисел a і b, де a 

≠ b, виконується нерівність a^b + b^a > a^a + b^b. 

Доведення: 

1) Розглянемо функцію f(x) = x^x 

2) Знайдемо її похідну: f'(x) = x^x(1 + ln x) 

3) Функція f(x) зростає при x > 1/e і спадає при 0 < x < 1/e 

4) Нехай a > b. Тоді a^a > b^b і a^b > b^a 

5) Додавши ці нерівності, отримуємо: a^b + b^a > a^a + b^b 

6) Випадок b > a розглядається аналогічно 

Що і треба було довести. 

Таким чином, володіння різноманітними методами та стратегіями 

розв'язування показникових рівнянь і нерівностей є важливою складовою 

математичної компетентності учнів. Як зазначає Малова І.Є. [24], це сприяє їх 

загальному інтелектуальному розвитку та підготовці до подальшого навчання та 

професійної діяльності.  

Важливо, щоб вчителі використовували різноманітні підходи та методики, 

адаптуючи їх до індивідуальних потреб та здібностей кожного учня, що, за 

словами Савченко О.Я. [38], є ключовим принципом сучасної педагогіки. Для 
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цього можна використовувати диференційовані завдання, групову роботу, 

проектну діяльність та інші інноваційні методи навчання. 

Для ефективного навчання розв'язуванню показникових рівнянь і 

нерівностей Богданович М.В. та співавтори [8] пропонують використовувати 

систему завдань різного рівня складності. Наприклад: 

Рівень 1 (базовий): 

1) Розв'язати рівняння: 3^x = 27 

2) Розв'язати нерівність: 2^x < 8 

Рівень 2 (середній): 

1) Розв'язати рівняння: 2^x + 2^(x+1) = 48 

2) Розв'язати нерівність: 3^(2x-1) ≥ 9^x 

Рівень 3 (високий): 

1) Розв'язати рівняння: 2^(x^2) = 4^x 

2) Розв'язати нерівність: 2^(x^2-3x+2) < 1/8 

Акуленко І.А. [1] підкреслює важливість формування в учнів вміння 

аналізувати та порівнювати різні методи розв'язування. Для цього вона пропонує 

використовувати завдання, які можна розв'язати кількома способами, а потім 

обговорювати з учнями переваги та недоліки кожного методу. 

Приклад такого завдання: 

Розв'язати рівняння: 4^x - 2^(x+1) = 0 

Метод 1 (зведення до однакової основи): 

1) 4^x - 2^(x+1) = 0 

2) (2^2)^x - 2 * 2^x = 0 

3) 2^(2x) - 2^(x+1) = 0 

4) 2^(2x) = 2^(x+1) 

5) 2x = x + 1 

6) x = 1 

Метод 2 (введення нової змінної): 

1) Нехай t = 2^x 

2) t^2 - 2t = 0 
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3) t(t - 2) = 0 

4) t = 0 або t = 2 

5) 2^x = 2 

6) x = 1 

Метод 3 (графічний): 

1) Побудувати графіки функцій y = 4^x та y = 2^(x+1) 

2) Знайти точку перетину графіків 

3) x-координата точки перетину дорівнює 1 

Після розв'язання учні можуть порівняти методи за швидкістю, 

складністю та наочністю. 

Матяш О.І. [28] наголошує на важливості розвитку в учнів вміння 

складати власні показникові рівняння та нерівності. Вона пропонує такі 

завдання: 

1. Скласти показникове рівняння, коренем якого є число 2. 

2. Скласти показникову нерівність, розв'язком якої є проміжок (0; +∞). 

3. Придумати прикладну задачу, яка приводить до показникового 

рівняння. 

Тарасенкова Н.А. та співавтори [45] пропонують використовувати 

історичний матеріал для підвищення інтересу учнів до теми. Наприклад, можна 

розповісти про історію виникнення показникової функції, її зв'язок з 

логарифмами та про вчених, які зробили внесок у розвиток цієї галузі математики 

(Непер, Бюргі, Ейлер). 

Для систематизації знань учнів про методи розв'язування показникових 

рівнянь і нерівностей Крутецький В.А. [19] пропонує використовувати 

узагальнюючі схеми та таблиці. Наприклад: 

 

Таблиця 1.2  

Вибір методу розв'язування показникових рівнянь 

Вид рівняння Рекомендований метод 

a^x = b Логарифмування 
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a^x = a^f(x) Зведення до однакової основи 

a^x + b^x = c Введення нової змінної 

a^f(x) = b^g(x) Логарифмування або зведення до однакової основи 

Складне рівняння Комбінація методів або графічний метод 

Джерело: систематизовано автором 

 

Чашечникова О.С. [48] підкреслює важливість розвитку критичного 

мислення учнів при роботі з показниковими рівняннями і нерівностями. Вона 

пропонує використовувати завдання на виявлення та виправлення помилок у 

розв'язаннях, аналіз готових розв'язань та обґрунтування кожного кроку. 

Приклад завдання на виявлення помилки: 

Знайти помилку в розв'язанні рівняння: 2^x = 8 

Розв'язання з помилкою: 

1) 2^x = 8 

2) x = 8/2 = 4 

Правильне розв'язання: 

1) 2^x = 8 

2) 2^x = 2^3 

3) x = 3 

Учні мають пояснити, чому перше розв'язання неправильне та яке 

правило було порушено. 

Скафа О.І. та Тутова О.В. [41] наголошують на ефективності 

використання комп'ютерних технологій для візуалізації та дослідження 

показникових функцій. Вони пропонують використовувати програми динамічної 

математики (наприклад, GeoGebra) для створення інтерактивних моделей, які 

дозволяють учням експериментувати з параметрами функцій та спостерігати за 

змінами їх графіків. 

Наприклад, можна створити модель для дослідження впливу основи 

показникової функції на її графік: 

1. Побудувати функцію f(x) = a^x, де a - параметр. 
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2. Додати повзунок для зміни значення a в діапазоні від 0 до 5. 

3. Запропонувати учням дослідити, як змінюється графік функції при 

різних значеннях a та зробити висновки. 

Яценко С.Є. [50] підкреслює важливість формування в учнів вміння 

застосовувати знання про показникові рівняння і нерівності до розв'язування 

прикладних задач. Вона пропонує використовувати задачі з реальними даними, 

що описують процеси експоненціального зростання або спадання. 

Приклад прикладної задачі: 

Населення міста зростає за експоненціальним законом. У 2010 році воно 

становило 100 000 осіб, а в 2020 році - 120 000 осіб. Визначити, яким буде 

населення міста в 2030 році, якщо темп зростання залишиться незмінним. 

Розв'язання: 

1) Нехай P(t) = P₀ * a^t, де P₀ - початкове населення, a - коефіцієнт 

зростання, t - час у роках. 

2) P(0) = 100 000, P(10) = 120 000 

3) 120 000 = 100 000 * a^10 

4) a^10 = 1,2 

5) a = 1,2^(1/10) ≈ 1,018 

6) P(20) = 100 000 * 1,018^20 ≈ 143 600 

Відповідь: У 2030 році населення міста становитиме приблизно 143 600 

осіб. 

Таким чином, комплексний підхід до навчання розв'язуванню 

показникових рівнянь і нерівностей, який включає різноманітні методи, стратегії 

та технології, дозволяє не лише ефективно засвоїти матеріал, але й розвинути 

математичне мислення учнів, їхні аналітичні та творчі здібності. Це, в свою 

чергу, сприяє формуванню ключових компетентностей, необхідних для успішної 

самореалізації в сучасному світі. 
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РОЗДІЛ 2 МЕТОДИКА НАВЧАННЯ РОЗВ’ЯЗУВАННЮ 

ПОКАЗНИКОВИХ РІВНЯНЬ І НЕРІВНОСТЕЙ 

 

2.1. Застосування інтерактивних методів навчання 

 

Сучасний освітній процес вимагає постійного вдосконалення методів та 

форм навчання, щоб забезпечити ефективне засвоєння знань та розвиток 

креативності та критичного мислення учнів.  

У цьому контексті інтерактивні методи навчання стають дедалі більш 

популярними та важливими. Вони сприяють активній участі учнів у навчальному 

процесі, залучають їхні інтереси та мотивацію, а також сприяють засвоєнню 

матеріалу на глибшому рівні. 

Люди зазвичай запам'ятовують наступне: 

5% - лекції 

10% - прочитані книги 

20% - те, що бачили на власні очі 

50% - те, що чули і бачили одночасно 

70% - те, що обговорювали і писали 

80% - те, що зроблено власноруч 

90% - зроблено і обговорено одночасно 

95% - навчили інших 

Інтерактивне навчання – це діалогове навчання, яке відкидає домінування 

одного спікера або однієї думки над іншою. 

Цілі інтерактивного навчання полягають у тому, щоб: 

-Створити умови для участі всіх учнів у навчальному процесі. 

-Дати можливість кожному студенту зрозуміти і подумати про те, що він або 

вона знає і думає. 

-Дати можливість кожному учневі зрозуміти і рефлексувати над тим, що він 

знає і про що думає; 

-Розвиток життєвих цінностей. 
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-Створення атмосфери співпраці та взаємодії; 

-Розвивати комунікативні навички та компетенції; 

-Створення доброзичливого навчального середовища, де кожен учень 

відчуває себе успішним, інтелектуально компетентним, безпечним, унікальним і 

важливим [7, с. 265].  

Інтерактивне навчання включає в себе: 

-моделювання життєвих ситуацій 

-творче вирішення проблем 

-спільне вирішення проблем тощо. 

 Які переваги впровадження інтерактивних методів навчання в різних 

суб'єктах освітнього процесу? 

У процесі інтерактивного навчання учні вчаться критично мислити, 

вирішувати складні проблеми на основі аналізу ситуацій та відповідної 

інформації, приймати обґрунтовані рішення, брати участь у дискусіях та 

спілкуватися з іншими. З цією метою уроки передбачають індивідуальну, парну 

та групову роботу, дослідницькі проекти, рольові ігри та використання матеріалу 

з різних джерел. 

 «Круглі столи» - це спосіб викладання, як правило, за участю студентів, які 

мають практичний досвід або досвід роботи з обговорюваного питання. «Круглі 

столи» дозволяють студентам ставити обґрунтовані питання з теми, серйозно 

обговорювати підходи до її вирішення та повідомляти про свій успішний і 

невдалий досвід. «Круглий стіл» – це своєрідна зустріч для обміну та 

обговорення практичного досвіду, досягнень і невдач. У такий спосіб учні 

дізнаються про предмет і ключові питання. 

Дискусія – це активний метод навчання, спрямований на мобілізацію 

практичних і теоретичних знань та поглядів учнів на питання, що розглядаються. 

Дискусія доречна при розгляді суперечливих питань, але в процесі навчання 

може не виникати суперечливих інтерпретаційних ситуацій. З цієї причини не 

зовсім коректно заздалегідь планувати уроки як дискусії. Основними 

передумовами для використання дискусії як активного методу навчання є 
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наступні: студенти повинні свідомо знайти в темі, що вивчається, питання, на які 

вони мають суттєво відмінну точку зору. Це можна зробити на лекціях або інших 

заняттях. Необхідно також визначити, чи є ці суперечливі питання цікавими для 

багатьох людей [13]. 

Ситуаційний аналіз означає, що, прочитавши опис проблеми, учні 

аналізують ситуацію для себе, діагностують проблему і представляють свої ідеї 

та рішення в дискусії з іншими учнями. 

Залежно від характеру матеріалу, що вивчається, використовуються 

ситуаційні ілюстрації, оцінки ситуацій та ситуаційні вправи. 

Ілюстрації включають приклади управлінських практик (як позитивних, так 

і негативних) та шляхи вирішення ситуації. 

Оцінка ситуації – це готовий опис ситуації та можливих шляхів її 

вирішення. 

Ситуаційна вправа – це підготовка конкретного епізоду управлінської 

діяльності таким чином, щоб він вимагав певної стандартизованої поведінки, 

наприклад, розрахунок нормативів, заповнення таблиць, використання 

юридичних документів тощо. 

Ситуаційний аналіз включає в себе метод аналізу конкретних ситуацій (case 

study), метод аналізу конкретних випадків (case study), метод інцидентів (incident 

method) та аналіз реакції бізнесу (метод «кошика»). 

Аналіз конкретних ситуацій є найбільш прийнятним методом ситуаційного 

аналізу в контексті курсового навчання і являє собою традиційний аналіз 

конкретної ситуації, що передбачає глибоке і детальне вивчення реальної або 

змодельованої ситуації. розвиток аналітичного мислення, застосування аналізу в 

динаміці, набуття практичних навичок роботи з інформацією: виокремлення, 

структурування та ранжування проблем за важливістю, розвиток навичок 

прийняття управлінських рішень, набуття сучасних управлінських та соціально-

психологічних навичок, розширення комунікативних навичок, оптимальних 

варіантів ефективної взаємодії з іншими формування, стимулювання 

інноваційної діяльності та розвиток потенціалу [5, с. 43]. 
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Метод «мікрофону» надає можливість кожному учаснику швидко 

висловитися, відповісти на запитання, висловити свою думку та позицію. 

Правила такі: 

-Говорити може лише той, хто тримає «символічний» мікрофон. 

-Відповіді не коментуються і не оцінюються. 

-Після того, як хтось висловився, інші не можуть говорити або вигукувати з 

місця. 

Правила роботи в малих групах 

Робота в малих групах допомагає людям розвивати навички, необхідні для 

спілкування та співпраці (кооперування). 

Коли вчитель об'єднує учнів у малі групи і дає їм завдання, групи мають 

короткий час (3-5 хвилин), щоб виконати завдання і прозвітувати. 

Організуйте правила роботи в малих групах: 

1. швидко визначьтеся з розподілом ролей у групі: 

Спікер (лідер групи): 

-Зачитує завдання групи; 

-Визначає порядок виконання завдання; 

-Заохочує членів групи говорити по черзі; 

-Спонукає групу до роботи; 

-підводить підсумки роботи; 

-обирає спікера за згодою всієї групи. 

Секретар. 

-Підсумовує результати роботи групи у вигляді стислого та розбірливого 

запису: 

-Як член групи, будьте готові висловити думку групи і допомогти спікеру 

підбити підсумки. 

Хронометрист. 

-Стежить за часом; 

-сприяє роботі групи 

Спікер. 
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-Чітко висловлює думки групи; 

-повідомляє про результати роботи групи.  

2. починайте говорити вільно, потім по черзі. 

3. дотримуйтесь одного з правил активного слухання. 

4. обговорювати ідеї, а не особистість того, хто їх висловив. 

5. не критикуйте і не ображайте членів групи 

6. намагайтеся досягти консенсусу в групі. Однак у деяких випадках у групі 

можуть бути протилежні думки, і вони мають право на існування. 

«Мозковий штурм» - це ефективний метод групового обговорення та 

пошуку рішень, який заохочує учасників до використання їхньої уяви та 

креативності, що досягається шляхом вільного висловлювання думок усіх 

учасників, і допомагає знайти певні рішення з певної теми. 

Викладач представляє тему для обговорення і запрошує студентів до участі 

в обговоренні протягом усього мозкового штурму: 

1. всі учасники «штурму» висувають ідеї щодо вирішення проблеми (ідеї 

можуть бути будь-якими, навіть фантастичними) 

2. студенти записують усі ідеї на дошці 

3. коли група вирішує, що кількість представлених ідей достатня, 

припинити подачу ідей. 

4. коли майже всі ідеї зібрані, згрупуйте їх, проаналізуйте та розвивайте в 

групі 

5. відберіть ті з них, які можуть бути корисними для вирішення проблеми. 

Метод «Займи позицію» може допомогти провести дискусію на суперечливі 

та спірні теми. Він дає можливість кожному висловитися і висловити різні думки 

щодо теми, обґрунтувати свою позицію, в будь-який момент перейти на іншу 

позицію, якщо він переконаний, або навести більш переконливі аргументи. 

Порядок проведення. 

-Викладач представляє тему і заохочує студентів висловлювати свої думки 

з цього приводу; 

-Учні стають біля плакату, який відповідає їхній позиції; 
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-Підготуйтеся обґрунтувати свою позицію і чому вони її обрали; 

-якщо після обговорення студенти змінюють свою думку, переходять до 

іншого плакату і пояснюють чому.  

- Метод навчання, в якому учні грають певні ролі в неформальній, але 

реалістичній обстановці. Може проводитися конструктивно або спонтанно. 

Мета. 

- Розвиток стратегій вирішення конфліктних і стресових ситуацій; 

- Розвиток цілеспрямованих поведінкових установок; 

- Розвиток міжособистісних навичок; 

- Розвиток комунікативних навичок; 

- Пояснення емоційних аспектів діяльності. 

Переваги. 

- Підвищення ефективності практики професійної поведінки; акцент на 

складних конфліктних ситуаціях; 

- Підкріплення засвоєння теоретичних понять; 

- Прояснення особливостей поведінки; 

- Розвиваються навички швидкого вирішення проблем; 

- Навчання на практиці; 

- Драматичні та ігрові ефекти підвищують ефективність засвоєння 

матеріалу; 

- Ефективний спосіб зміни ставлення та поглядів. 

Обмеження: 

- Потребує високої якості підготовки «акторів»; 

- Потребує ретельного планування сценаріїв та постановки ігор;  

- Ризик створення штучних ситуацій; 

- Потребує значного часу на підготовку та проведення; 

- Необхідно враховувати особливості особистостей акторів. 

Робота в парах є різновидом роботи в малих групах. Цей формат дозволяє 

студентам розвивати навички співпраці, вчитися самовиражатися та активно 

слухати. 
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Структура роботи: 

1. перед виконанням завдання учні ознайомлюються із завданням та 

інформацією. 

2. вирішують, хто буде говорити першим. 

3. по черзі висловлюють свої погляди та думки з цього питання. 

4. формують спільну думку. 

5. вирішують, хто буде лідером групи, і готуються до нього. 

Для ефективної комунікації в парах слід враховувати низку речей: 

1. зверніть увагу на наступне: 

-Мова тіла: сядьте обличчям до співрозмовника, нахиліться вперед і 

встановіть зоровий контакт; 

-Використовуйте заохочувальні звуки і жести, щоб допомогти людині 

говорити. 

-Ставити уточнюючі запитання (запитання для прояснення ситуації або 

уточнення того, що вже відомо), якщо це необхідно. Наприклад, «Ви маєте на 

увазі, що...?» «Чи правильно я зрозумів, що...?» тощо. 

-Говоріть чітко і по суті, пояснюйте свої думки прикладами. 

2. пам'ятайте, чого не варто робити під час активного слухання: 

- Давати поради; 

- Змінювати тему. 

- Висловлювати судження про людину, яка говорить; 

- Перебивати; 

- Розповідати про власний досвід. 

«Ток-шоу». 

Метою цієї вправи є розвиток навичок публічних виступів та ведення 

дискусії. 

Викладач на цьому занятті виступає в ролі ведучого ток-шоу. Робота 

складається з наступних етапів: 

1. представляється тема дискусії 

2. запрошений гість говорить на цю тему. 
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3. аудиторія має одну хвилину, щоб висловити свою думку або поставити 

запитання «запрошеному гостю 

4. «гість» відповідає коротко і конкретно. 

5. модератор має право ставити запитання або перебивати доповідача в 

межах ліміту часу. 

6. право переривати спікера в межах ліміту часу. 

Цей формат допомагає навчитися формулювати та відстоювати свою 

позицію в загальних дебатах [10, с. 71]. 

Метод преси використовується тоді, коли існує конфлікт думок з певного 

питання і є необхідність зайняти та відстояти чітко визначену позицію щодо 

обговорюваної суспільної проблеми. Метод допомагає навчитися формулювати 

і висловлювати свої погляди на суперечливі питання в чіткій і лаконічній формі. 

Метод преси має наступну структуру та етапи 

1. позиція 

Я вважаю так. 

(Висловіть свою думку). 

2. обґрунтування ... Тому що ... 

(вкажіть причини такої думки, тобто докази на підтримку вашої позиції). 

3. приклади ... Наприклад ... 

(назвіть факти, які слугують доказом і підсилюють вашу позицію) 

4. висновок ... 

Отже (таким чином) я вважаю, що ... 

(підсумуйте свою думку та зробіть висновок щодо того, що потрібно 

зробити). 

Відстоюючи свою позицію, намагайтеся дотримуватися структури прес-

методу. 

Таким чином, застосування інтерактивних методів навчання, можна 

зазначити, що вони є дієвим інструментом для покращення якості освіти та 

активізації навчального процесу. Інтерактивні методи сприяють залученню учнів 

до активної участі у навчанні, розвивають їхню творчість, критичне мислення та 
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співпрацю. Вони створюють сприятливі умови для засвоєння знань на глибшому 

рівні та формування ключових компетентностей, необхідних у сучасному світі. 

Дослідження показує, що інтерактивні методи навчання є ефективними не 

лише для здобуття знань, а й для розвитку учнівських навичок і вмінь, які вони 

зможуть успішно використовувати в майбутньому. Важливою перевагою 

інтерактивного навчання є його спроможність стимулювати інтерес та мотивацію 

учнів до вивчення матеріалу та активної участі у навчальному процесі [10, с. 73]. 

Отже, інтерактивні методи навчання відіграють важливу роль у сучасній 

освіті, сприяючи підвищенню якості навчання та розвитку учнівських 

компетентностей. їх використання варто розглядати як ефективний шлях до 

досягнення успішного та збалансованого розвитку учнів. 

 

2.2. Важливість включення практичних завдань та задач для розвитку 

навичок розв’язування рівнянь і нерівностей 

 

Включення практичних завдань та задач у навчальний процес є важливою 

складовою для розвитку навичок розв’язування рівнянь і нерівностей. Практичні 

завдання створюють можливість застосовувати теоретичні знання у реальних 

ситуаціях, що сприяє кращому їх засвоєнню та розумінню. Вони дозволяють 

учням бачити зв'язок між математикою та повсякденним життям, надаючи їм 

змогу розвивати аналітичне мислення та творчість. 

Включення практичних завдань та задач також сприяє формуванню 

навичок самостійності та проблемного мислення учнів. Вони навчають учнів 

шукати рішення, використовуючи доступні ресурси та методи, тим самим 

розвиваючи їхні аналітичні та критичні здібності. Крім того, практичні завдання 

та задачі стимулюють інтерес до предмета, оскільки вони дають можливість 

вирішувати реальні проблеми та досягати конкретних результатів. 

Отже, включення практичних завдань та задач для розвитку навичок 

розв’язування рівнянь і нерівностей не лише збагачує навчальний процес, а й 
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сприяє формуванню повноцінного розуміння математичного матеріалу та 

розвитку ключових компетентностей учнів. 

Включення практичних завдань та задач у навчальний процес для 

розвитку навичок розв’язування рівнянь і нерівностей має низку важливих 

переваг: 

1. Практичні завдання допомагають учням бачити застосування 

математичних концепцій у реальних ситуаціях. Це робить процес навчання більш 

живим та зрозумілим. 

2. Вирішення практичних задач вимагає від учнів аналізу, оцінки і 

прийняття рішень. Це сприяє розвитку їхнього критичного мислення та навичок 

проблемного розв’язування. 

3. Практичні завдання можуть бути цікавими та захоплюючими для учнів, 

оскільки вони дають можливість застосовувати математичні знання для 

розв’язання реальних проблем. 

4. Завдання можуть бути адаптовані до індивідуальних потреб учнів, 

сприяючи їхньому персональному розвитку та зростанню. 

5. Успішне вирішення практичних завдань може підвищити самооцінку та 

мотивацію учнів, що впливає на їхній успіх у навчанні. 

У зв'язку з реалізацією сучасного змісту освіти математична 

компетентність є важливим показником якості математичної освіти і підготовки 

молоді. Розглядаючи сутність поняття «математична компетентність», доцільно 

спочатку ознайомитися з поняттями «компетенція» та «компетентність». Аналіз 

психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури показує, що 

трактування цих понять є складним і неоднозначним. 

 Оскільки поняття «компетенція» є багатозначним і досі не має єдиного 

тлумачення, існує декілька підходів до його визначення. У більшості випадків 

поняття «компетентність» використовується в наступному значенні – форма 

комбінації знань, умінь і навичок, що дає змогу ставити і досягати мети зміни 

навколишнього середовища [6, с. 66] - результат освіти, виражений у фактичному 
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володінні способами, засобами і вміннями розв'язувати задачі діяльності [11, с. 

210]. 

 Форма поєднання знань, умінь і навичок, що дає змогу це робити [6, с. 

66]. На думку І. Зимової, компетентність – це сукупність взаємопов'язаних 

якостей людини (знань, умінь, навичок, способів діяльності), що задаються в колі 

відповідних об'єктів і процесів та є необхідними для якісної продуктивної дії 

щодо них [19, с. 125]. 

 Таким чином, у науковій літературі під компетентністю розуміють задану 

соціальну вимогу (норму) до освіти і підготовки учнів, необхідну для їхньої 

якісної продуктивної діяльності в певній галузі. Розглянемо, що ж включає в себе 

поняття «компетентність».  

Інший підхід до трактування цього поняття подає В. Береза. Вона розуміє 

компетентність як «набуття знань і навичок, які дають змогу компетентно судити, 

оцінювати та висловлювати думки» [4, с. 59]. 

 Іншими словами, як ми бачимо, компетентність – це володіння учнем 

відповідними компетенціями, які включають також особистісне ставлення до 

предмета діяльності. Таким чином, компетенції є не тільки знаннями, 

особистісними навичками і вміннями, але й належать до сфери комплексних 

умінь, охоплюючи і розвиваючи основну групу особистісних якостей індивіда. 

Перейдемо до теоретичного розкриття поняття «математична компетентність»: 

на думку В. Глущенка, математична компетентність – це здатність працювати з 

числовою інформацією [15, с. 56]. 

У науковій літературі також виділяють рівні математичної 

компетентності.  

Перший рівень (рівень відтворення) – це безпосереднє застосування 

відомих фактів, стандартних прийомів, розпізнавання математичних об'єктів і 

властивостей, застосування відомих алгоритмів і технічних навичок та 

безпосереднє виконання обчислень у знайомих ситуаціях. 

 Другий рівень (встановлення зв'язків) ґрунтується на репродуктивній 

діяльності з розв'язування задач, наближених до типових. Процедурно-логічні 
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складові математичної компетентності. Зміст завдання підказує, які розділи 

математики слід використати і якими відомими методами застосувати матеріал.  

Третій рівень (рівень міркувань) трактується як розвиток попереднього 

рівня. Розв'язування задач цього рівня вимагає певної інтуїції, рефлексії та 

творчості у виборі математичного інструментарію, інтеграції знань з різних 

розділів курсу математики та самостійного розроблення алгоритмів дій [6, с. 21].  

Основним завданням сучасного вчителя є не лише надання учням певних 

знань, умінь і навичок, а й здійснення освітньої діяльності, спрямованої на 

формування математичної компетентності. Основою формування математичної 

компетентності є оволодіння математичними способами сприйняття дійсності. 

Тому розвиток математичної компетентності учнів під час вивчення алгебри має 

бути системним, включаючи різні аспекти освітнього процесу, такі як навчання 

як основна форма освітньої діяльності, курси за вибором, самоосвіта та 

позакласна алгебраїчна діяльність [6, с. 26].  

Тому доречно розглянути шляхи формування математичної 

компетентності учнів під час вивчення нерівностей. Важливу роль у формуванні 

математичної компетентності під час вивчення цієї теми відіграє використання 

міжпредметних зв'язків та застосування елементів методики проблемного 

навчання. 

 На будь-якому етапі уроку вчитель може створювати проблемні ситуації 

за допомогою історичних екскурсів, життєвих фактів, цікавих завдань тощо. 

Математичний зміст містить суперечності між науковими фактами та 

уявленнями учнів, які можуть здивувати або ввести їх в оману та викликати 

бажання здобувати нові знання.10 Для того, щоб учні розвивали свої логічні та 

процедурні навички, правильність виконання рівносильних перетворень при 

розв'язуванні нерівностей, вибору того чи іншого способу розв'язування бажано 

розвивати вміння обґрунтовувати зручність його застосування [3, с. 98].  

Використання інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема 

системи динамічної математики GeoGebra, під час розв'язування евристичних та 
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дослідницьких задач з предмета сприяє розвитку в учнів дослідницьких та 

технічних навичок.  

Ще одним ефективним засобом розвитку математичних навичок учнів є 

використання прикладних задач та методу проектів, які сприяють підвищенню 

зацікавленості учнів, розвитку їх логічного мислення та дослідницьких навичок. 

Зокрема, метод проектів дозволяє учням перевірити та закріпити свої теоретичні 

знання та надає їм цінний досвід, необхідний для розвитку та функціонування у 

відповідних компетентностях. Важливо також намагатися створити мотивацію 

для дослідження математичних знань, що заохочує до самоосвіти та формує 

математично компетентних учнів [3, с. 43].  

Удосконалення методики навчання алгебри в основній школі має 

відбуватися з урахуванням таких психолого-педагогічних і методичних вимог:  

1) врахування вікових та індивідуальних особливостей учнів; 

 2) чітке виділення загальних орієнтирів розв'язування алгебраїчних задач 

і доведення тверджень;  

3) врахування конкретних умов класу врахування конкретних умов класу;  

4) використання методів навчання, пов'язаних з формуючими етапами 

навчальної діяльності; 

 5) використання наочних посібників і прикладних завдань [1, с. 283]. 

Формування математичної компетентності учнів досягається шляхом 

створення моделі особистісного розвитку учнів, Формування математичної 

компетентності учнів досягається шляхом створення особистісно-розвивальної 

моделі освітнього процесу, яка має відповідати певним принципам.  

Таким чином, було виявлено, що компетентнісно орієнтоване навчання 

теми «Нерівності» може бути реалізоване за допомогою низки методів і 

прийомів. Зокрема, вибір систем вправ за темою, мультимедійні технології 

навчання. Крім того, використовуючи програмне забезпечення GRAN1, системи 

динамічної математики Algebra та GeoGebra, учні залучаються до самостійної 

творчої діяльності.  
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Під час дослідження вони проходять всі етапи творчого пошуку, аналізу 

та порівняння, доведення та спростування, узагальнення та оцінювання. 

Відповідно до цього можна визначити особливості організації навчальної 

діяльності учнів з метою формування їх математичної компетентності:  

- відмова від репродуктивного повторення алгебраїчних фактів  

- пріоритет навчальних завдань, що активізують розумову діяльність учнів 

(практичні заняття, завдання з практичним змістом)  

- активне використання методів порівняння, класифікації, перетворення 

та конструювання 

 - самостійне встановлення учнями встановлення зв'язків між 

алгебраїчними поняттями на основі досвіду 

 - використання ІКТ. 

Отже, включення практичних завдань та задач для розвитку навичок 

розв’язування рівнянь і нерівностей не лише збагачує навчальний процес, а й 

сприяє формуванню навичок, необхідних для успішного функціонування у 

сучасному світі. 

Включення практичних завдань та задач для розвитку навичок 

розв’язування рівнянь і нерівностей є важливим елементом навчального процесу, 

який сприяє не лише засвоєнню матеріалу, а й розвитку критичного мислення, 

аналітичних здібностей та інтересу до математики [16].  

Практичні завдання стимулюють учнів діяти, а не лише запам’ятовувати 

факти, та дозволяють їм бачити зв’язок між математикою та реальним життям.  

Такий підхід до навчання сприяє формуванню комплексу навичок, які 

необхідні для успішної адаптації у сучасному світі. Тому включення практичних 

завдань та задач у навчальний процес важливо для створення ефективної та 

цікавої освітньої програми. 
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РОЗДІЛ 3 ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

НАВЧАННЯ УЧНІВ РОЗВ’ЯЗУВАННЮ ПОКАЗНИКОВИХ РІВНЯНЬ І 

НЕРІВНОСТЕЙ 

 

3.1. Методика викладання теми «Розв'язування показникових 

рівнянь» 

 

Методика викладання теми «Розв'язування показникових рівнянь» вимагає 

комплексного підходу, який враховує як теоретичні основи, так і практичні 

аспекти застосування різних методів розв'язування. Ефективне викладання цієї 

теми базується на поетапному формуванні знань та навичок учнів. 

1. Підготовчий етап 

На початку вивчення теми критично важливо повторити та 

систематизувати знання учнів про показникову функцію, її властивості та графік 

[42]. Це створює необхідний фундамент для розуміння методів розв'язування 

показникових рівнянь. Слєпкань З.І. рекомендує починати з повторення 

означення показникової функції, її основних властивостей, таких як область 

визначення, область значень, монотонність [42, с. 325]. Особливу увагу слід 

приділити властивості a^x = a^y ⇔ x = y, яка є ключовою для розв'язування 

показникових рівнянь. 

2. Вивчення основних методів розв'язування 

Після повторення теоретичних основ, переходять до вивчення основних 

методів розв'язування показникових рівнянь: 

а) Метод зведення до однакової основи 

Цей метод базується на властивості показникової функції: при рівності 

показникових виразів з однаковою основою їх показники також рівні [27]. 

Мерзляк А.Г. та співавтори підкреслюють важливість демонстрації цього методу 

на простих прикладах, поступово ускладнюючи завдання [27, с. 156]. 

Приклад: Розв'язати рівняння 2^x = 8 

Розв'язання: 
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1) Перетворимо праву частину: 2^x = 2^3 

2) За властивістю показникової функції: x = 3 

Відповідь: x = 3 

б) Метод логарифмування 

Застосовується, коли пряме зведення до однакової основи неможливе або 

складне [2]. Істер О.С. та Єргіна О.В. рекомендують акцентувати увагу учнів на 

важливості вибору зручної основи логарифма [2, с. 201]. 

Приклад: Розв'язати рівняння 3^x = 5 

Розв'язання: 

1) Логарифмуємо обидві частини за основою 3: log₃(3^x) = log₃5 

2) За властивістю логарифма: x = log₃5 

Відповідь: x = log₃5 

в) Метод введення нової змінної 

Цей метод особливо корисний при розв'язуванні складних показникових 

рівнянь [4]. Нєлін Є.П. та Долгова О.Є. наголошують на важливості правильного 

вибору заміни змінної [4, с. 178]. 

Приклад: Розв'язати рівняння 2^x + 2^(-x) = 5 

Розв'язання: 

1) Введемо заміну t = 2^x, тоді 1/t = 2^(-x) 

2) Отримаємо рівняння: t + 1/t = 5 

3) Помножимо обидві частини на t: t^2 - 5t + 1 = 0 

4) Розв'яжемо квадратне рівняння: t₁ = (5 + √21)/2, t₂ = (5 - √21)/2 

5) Повернемося до початкової змінної:  

   2^x = (5 + √21)/2 або 2^x = (5 - √21)/2 

6) Знаходимо x: x₁ = log₂((5 + √21)/2), x₂ = log₂((5 - √21)/2) 

Відповідь: x₁ = log₂((5 + √21)/2), x₂ = log₂((5 - √21)/2) 

г) Графічний метод 

Цей метод може бути використаний для наочного представлення розв'язку 

та перевірки результатів [28]. Матяш О.І. підкреслює важливість використання 

графічного методу для розвитку просторового мислення учнів [28, с. 215]. 
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3. Практичне застосування методів 

Після вивчення кожного методу важливо надати учням можливість 

застосувати його на практиці. Богданович М.В. та співавтори рекомендують 

використовувати систему вправ різного рівня складності [8, с. 156]. Це дозволяє 

врахувати індивідуальні особливості учнів та забезпечити диференційований 

підхід до навчання. 

Приклад системи вправ: 

- Базовий рівень: 2^x = 16, 3^(x-1) = 9 

- Середній рівень: 4^x + 2^x = 80, (1/3)^x = 1/27 

- Високий рівень: 2^(x^2) = 4^x, 3^(2x+1) + 3^(2x-1) = 28 

4. Формування навичок аналізу та вибору методу 

Раков С.А. наголошує на важливості формування в учнів навичок аналізу 

та вибору оптимального методу розв'язування для кожного конкретного рівняння 

[37, с. 203]. Для цього рекомендується пропонувати учням завдання, які можна 

розв'язати різними способами, а потім обговорювати переваги та недоліки 

кожного методу. 

5. Використання інформаційно-комунікаційних технологій 

Скафа О.І. та Тутова О.В. підкреслюють ефективність використання систем 

динамічної математики (наприклад, GeoGebra) для візуалізації процесу 

розв'язування рівнянь та проведення інтерактивних досліджень [41, с. 178]. Це 

дозволяє учням експериментувати з різними параметрами рівнянь та 

спостерігати за змінами їх розв'язків. 

6. Міжпредметні зв'язки та прикладні задачі 

Швець В.О. звертає увагу на важливість демонстрації міжпредметних 

зв'язків та практичного застосування показникових рівнянь [49, с. 20]. Це можуть 

бути задачі з фізики (закон радіоактивного розпаду), біології (ріст популяції), 

економіки (складні відсотки). 

Приклад прикладної задачі: 
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Населення міста зростає за експоненціальним законом. У 2010 році воно 

становило 100 000 осіб, а в 2020 році - 120 000 осіб. Визначити, яким буде 

населення міста в 2030 році, якщо темп зростання залишиться незмінним. 

7. Розвиток критичного мислення 

Чашечникова О.С. підкреслює важливість розвитку критичного мислення 

учнів при роботі з показниковими рівняннями [48, с. 84]. Для цього 

рекомендується використовувати завдання на виявлення та виправлення помилок 

у розв'язаннях, аналіз готових розв'язань та обґрунтування кожного кроку. 

8. Оцінювання та рефлексія 

Важливим елементом методики викладання є правильно організоване 

оцінювання та рефлексія. Євтух М.Б. рекомендує використовувати різноманітні 

форми оцінювання, включаючи самооцінювання та взаємооцінювання учнів [14, 

с. 112]. Це допомагає учням краще усвідомлювати свій прогрес та виявляти 

області, які потребують додаткової уваги. 

Таким чином, ефективна методика викладання теми «Розв'язування 

показникових рівнянь» передбачає комплексний підхід, який включає теоретичну 

підготовку, практичне застосування різних методів, використання сучасних 

технологій, розвиток аналітичних навичок та критичного мислення учнів. Це 

дозволяє не лише забезпечити глибоке розуміння теми, але й сприяє формуванню 

ключових математичних компетентностей, необхідних для подальшого навчання 

та професійної діяльності. 

 

3.2. Розробка уроку алгебри в 11 класі на тему «Розв′язування 

показникових рівнянь та нерівностей» 

 

Тема: Розв'язування показникових рівнянь та нерівностей 

Мета:  

- Навчальна: систематизувати та узагальнити знання учнів про методи 

розв'язування показникових рівнянь та нерівностей, формувати вміння 

застосовувати ці методи на практиці. 



43 
 

- Розвивальна: розвивати логічне мислення, вміння аналізувати та обирати 

оптимальний метод розв'язування, сприяти розвитку математичної інтуїції та 

креативності. 

- Виховна: формувати інтерес до математики, розвивати самостійність, 

наполегливість та відповідальність за результати власної навчальної діяльності. 

Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань. 

Обладнання: підручник [3], дидактичні матеріали, комп'ютер з проектором, 

інтерактивна дошка, індивідуальні картки із завданнями. 

Хід уроку: 

I. Організаційний момент (2 хв) 

- Привітання 

- Перевірка готовності учнів до уроку 

- Створення позитивного емоційного настрою 

II. Актуалізація опорних знань (15 хв) 

1. Фронтальне опитування: 

- Що таке показникове рівняння? Наведіть приклади. 

- Які основні методи розв'язування показникових рівнянь ви знаєте? 

- Як формулюється основна властивість показникової функції? 

- Чим відрізняються показникові рівняння від показникових нерівностей? 

2. Математичний диктант: 

Записати розв'язок рівняння: 

а) 2^x = 8 

б) 3^(x+1) = 27 

в) 5^x = 1/25 

г) 4^x = 2^(x+1) 

3. Гра «Знайди пару»: 

Учням пропонуються картки з показниковими рівняннями та їх 

розв'язками. Необхідно правильно поєднати рівняння з відповідним розв'язком. 

Ця вправа допомагає активізувати пам'ять та повторити основні типи рівнянь 

[39]. 
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III. Систематизація та узагальнення знань (30 хв) 

1. Повторення основних методів розв'язування показникових рівнянь з 

розбором прикладів [42]: 

а) Метод зведення до однакової основи 

Приклад: Розв'язати рівняння 4^x = 2^(2x+1) 

Розв'язання: 

- Зводимо до однакової основи: (2^2)^x = 2^(2x+1) 

- 2^(2x) = 2^(2x+1) 

- 2x = 2x + 1 

- 0 = 1 

Відповідь: рівняння не має розв'язків 

б) Метод логарифмування 

Приклад: Розв'язати рівняння 3^x = 7 

Розв'язання: 

- Логарифмуємо обидві частини за основою 3: log₃(3^x) = log₃7 

- x = log₃7 

Відповідь: x = log₃7 

в) Метод введення нової змінної 

Приклад: Розв'язати рівняння 2^x + 2^(x+1) = 48 

Розв'язання: 

- Введемо заміну t = 2^x 

- Отримаємо рівняння: t + 2t = 48 

- 3t = 48 

- t = 16 

- 2^x = 16 

- x = 4 

Відповідь: x = 4 

г) Графічний метод 

Демонстрація розв'язування рівняння 2^x = x + 1 за допомогою GeoGebra 

[41]. 
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2. Розв'язування показникових нерівностей: 

- Повторення властивостей показникової функції 

- Алгоритм розв'язування показникових нерівностей 

- Розбір прикладів: 

а) Розв'язати нерівність 2^x > 8 

Розв'язання: 

- Логарифмуємо обидві частини за основою 2: log₂(2^x) > log₂8 

- x > 3 

Відповідь: x ∈ (3; +∞) 

б) Розв'язати нерівність 3^(2x-1) ≤ 9^x 

Розв'язання: 

- Зводимо до однакової основи: 3^(2x-1) ≤ (3^2)^x 

- 3^(2x-1) ≤ 3^(2x) 

- 2x - 1 ≤ 2x 

- -1 ≤ 0 

Відповідь: x ∈ R (усі дійсні числа) 

3. Практична робота в парах: 

Учні отримують картки з завданнями різного рівня складності та 

розв'язують їх, застосовуючи різні методи [8]. Це дозволяє реалізувати 

диференційований підхід та розвивати навички співпраці. 

4. Обговорення результатів практичної роботи: 

Учні презентують свої розв'язки, пояснюють вибір методу, аналізують 

можливі альтернативні підходи. Це сприяє розвитку комунікативних навичок та 

критичного мислення [48]. 

IV. Застосування знань (35 хв) 

1. Самостійна робота: 

Учні розв'язують індивідуальні завдання з показниковими рівняннями та 

нерівностями. Завдання диференційовані за рівнем складності: 

Базовий рівень: 

а) Розв'язати рівняння 5^x = 125 
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б) Розв'язати нерівність 2^x < 16 

Середній рівень: 

а) Розв'язати рівняння 3^(x-1) + 3^x = 12 

б) Розв'язати нерівність 4^x > 2^(2x+1) 

Високий рівень: 

а) Розв'язати рівняння 2^(x^2-1) = 8^x 

б) Розв'язати нерівність 5^(x+1) + 5^x > 30 

2. Інтерактивне завдання: 

Використання системи GeoGebra для графічного розв'язування 

показникових рівнянь та нерівностей [41]. Учні експериментують з різними 

параметрами рівнянь та спостерігають за змінами їх розв'язків на графіку. 

3. Розв'язування прикладної задачі: 

Населення міста зростає за експоненціальним законом. У 2010 році воно 

становило 100 000 осіб, а в 2020 році - 120 000 осіб. Визначити, яким буде 

населення міста в 2030 році, якщо темп зростання залишиться незмінним. 

Розв'язання: 

- Нехай P(t) = P₀ * a^t, де P₀ - початкове населення, a - коефіцієнт зростання, 

t - час у роках. 

- P(0) = 100 000, P(10) = 120 000 

- 120 000 = 100 000 * a^10 

- a^10 = 1,2 

- a = 1,2^(1/10) ≈ 1,018 

- P(20) = 100 000 * 1,018^20 ≈ 143 600 

Відповідь: У 2030 році населення міста становитиме приблизно 143 600 

осіб. 

Обговорення з учнями практичного значення таких розрахунків для 

планування розвитку міста [49]. 

4. Творче завдання: 
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Учням пропонується самостійно скласти показникове рівняння або 

нерівність, яка б описувала реальну життєву ситуацію. Це завдання розвиває 

креативність та вміння бачити зв'язок між математикою та реальним життям [28]. 

V. Підведення підсумків уроку (10 хв) 

1. Рефлексія: 

- Що нового ви дізналися на уроці? 

- Які методи розв'язування показникових рівнянь та нерівностей вам 

здаються найбільш зручними? Чому? 

- З якими труднощами ви зіткнулися? Як ви їх подолали? 

- Де, на вашу думку, можна застосувати знання про показникові рівняння 

та нерівності в реальному житті? 

2. Оцінювання роботи учнів: 

- Коментування відповідей та розв'язків 

- Аналіз типових помилок 

- Визначення шляхів подолання виявлених труднощів 

3. Підсумкова бесіда: 

Учитель підкреслює важливість вивченої теми, її зв'язок з іншими 

розділами математики та практичним застосуванням у різних галузях науки і 

техніки. 

VI. Домашнє завдання (3 хв) 

1. Завдання з підручника [3]: №№ 15.24, 15.26, 15.28 (базовий рівень); №№ 

15.35, 15.37 (середній рівень). 

2. Індивідуальні творчі завдання (за бажанням): 

- Підготувати презентацію на тему «Застосування показникових рівнянь в 

економіці» 

- Розробити алгоритм розв'язування показникових нерівностей та 

оформити його у вигляді схеми 

- Скласти задачу прикладного характеру, яка розв'язується за допомогою 

показникового рівняння або нерівності 

3. Випереджаюче завдання: 
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Ознайомитися з історією виникнення показникової функції та її 

застосуванням у науці (для підготовки до наступного уроку). 

Цей розширений план уроку враховує основні методичні рекомендації 

щодо викладання теми «Розв'язування показникових рівнянь та нерівностей» та 

включає різноманітні форми роботи, що сприяють активізації пізнавальної 

діяльності учнів та формуванню їхньої математичної компетентності [39]. 

Використання інтерактивних методів навчання, диференційованих завдань, 

прикладних задач та сучасних технологій дозволяє зробити урок цікавим та 

ефективним, а також сприяє розвитку критичного мислення та творчих 

здібностей учнів [41, 48, 49]. 

Важливо зазначити, що даний план уроку є орієнтовним і може бути 

адаптований відповідно до конкретних умов навчання, рівня підготовки учнів та 

наявних ресурсів. Учитель може вносити корективи, змінювати послідовність 

завдань або їх зміст, враховуючи особливості класу та індивідуальні потреби 

учнів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Вивчення показникових рівнянь і нерівностей є важливою складовою 

математичної освіти учнів, що сприяє розвитку їхнього логічного мислення, 

аналітичних здібностей та вміння застосовувати математичні знання у різних 

ситуаціях [13, 42]. Ця тема не лише має академічне значення, але й відіграє 

важливу роль у формуванні загальної математичної культури учнів, розвиваючи 

їхню здатність до абстрактного мислення та моделювання реальних процесів. 

2. Ефективне навчання розв'язуванню показникових рівнянь і нерівностей 

вимагає комплексного підходу, який включає теоретичну підготовку, практичне 

застосування різних методів, використання сучасних технологій та розвиток 

критичного мислення учнів [37, 41]. Такий підхід дозволяє не лише передати 

учням необхідні знання та навички, але й сформувати в них глибоке розуміння 

математичних концепцій та здатність застосовувати ці знання в нестандартних 

ситуаціях. 

3. Основними методами розв'язування показникових рівнянь і 

нерівностей є: метод зведення до однакової основи, метод логарифмування, 

метод введення нової змінної та графічний метод. Кожен з цих методів має свої 

переваги та обмеження, тому важливо навчити учнів обирати оптимальний метод 

для кожного конкретного завдання [2, 4, 27, 28]. Володіння різними методами 

розв'язування дозволяє учням розвивати гнучкість мислення та здатність 

підходити до проблеми з різних сторін. 

4. Застосування інтерактивних методів навчання, таких як робота в малих 

групах, дискусії, мозковий штурм, сприяє активізації пізнавальної діяльності 

учнів та підвищує ефективність засвоєння матеріалу [7, 10]. Ці методи не лише 

роблять процес навчання більш цікавим та захоплюючим, але й розвивають 

комунікативні навички учнів, вчать їх працювати в команді та аргументовано 

відстоювати свою точку зору. 

5. Включення практичних завдань та задач прикладного характеру у 

процес навчання розв'язуванню показникових рівнянь і нерівностей дозволяє 
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учням бачити зв'язок між математикою та реальним життям, що підвищує їхню 

мотивацію до навчання [28, 49]. Це також сприяє формуванню в учнів розуміння 

ролі математики в різних сферах життя та професійної діяльності. 

6. Використання інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема 

систем динамічної математики (наприклад, GeoGebra), значно підвищує 

наочність навчання та дозволяє учням експериментувати з різними параметрами 

рівнянь та нерівностей [41]. Це не тільки робить процес навчання більш 

сучасним та привабливим для учнів, але й розвиває їхні навички роботи з 

цифровими інструментами, які стають все більш важливими в сучасному світі. 

7. Формування математичної компетентності учнів при вивченні 

показникових рівнянь і нерівностей досягається шляхом створення особистісно-

розвивальної моделі освітнього процесу, яка враховує індивідуальні особливості 

учнів та сприяє розвитку їхніх аналітичних та творчих здібностей [1, 39]. Такий 

підхід дозволяє кожному учню розвиватися у власному темпі, максимально 

реалізуючи свій потенціал. 

8. Важливим аспектом навчання є розвиток критичного мислення учнів, 

вміння аналізувати та порівнювати різні методи розв'язування, а також здатності 

застосовувати отримані знання для розв'язування прикладних задач [48, 50]. Ці 

навички є ключовими не лише для успішного вивчення математики, але й для 

подальшого навчання та професійної діяльності в різних сферах. 

9. Ефективна методика викладання теми «Розв'язування показникових 

рівнянь та нерівностей» повинна включати різноманітні форми роботи, 

диференційовані завдання, використання міжпредметних зв'язків та постійну 

рефлексію навчального процесу [8, 44]. Такий комплексний підхід дозволяє 

підтримувати високий рівень зацікавленості учнів, враховувати різні стилі 

навчання та забезпечувати глибоке розуміння матеріалу. 

10. Важливо приділяти увагу розвитку в учнів навичок самостійної 

роботи та самоосвіти. Це включає вміння працювати з різними джерелами 

інформації, критично оцінювати отримані дані, планувати та організовувати 
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власну навчальну діяльність. Такі навички є особливо важливими в контексті 

концепції навчання протягом всього життя. 

11. Необхідно враховувати психолого-педагогічні особливості учнів при 

вивченні показникових рівнянь і нерівностей. Це включає врахування вікових 

особливостей, рівня попередньої підготовки, індивідуальних стилів навчання. 

Такий підхід дозволяє створити комфортне та ефективне навчальне середовище 

для кожного учня. 

12. Оцінювання знань та навичок учнів при вивченні показникових 

рівнянь і нерівностей повинно бути комплексним та різноманітним. Воно може 

включати не лише традиційні форми контролю, але й проектну роботу, 

самооцінювання, взаємооцінювання учнів. Це дозволяє отримати більш повну 

картину досягнень кожного учня та стимулює їх до постійного 

самовдосконалення. 

13. Подальші дослідження в цій галузі можуть бути спрямовані на 

розробку інноваційних методик навчання, які б враховували сучасні освітні 

тенденції та потреби учнів в умовах цифрового суспільства. Це може включати 

розробку нових цифрових інструментів для навчання, дослідження ефективності 

різних педагогічних підходів, вивчення можливостей інтеграції теми 

показникових рівнянь і нерівностей з іншими предметами та галузями знань. 

Таким чином, ефективне навчання учнів розв'язуванню показникових 

рівнянь і нерівностей вимагає комплексного підходу, який поєднує глибоке 

розуміння теоретичних основ, практичне застосування різноманітних методів, 

використання сучасних технологій та розвиток критичного мислення учнів. Це 

сприяє не лише засвоєнню конкретної теми, але й формуванню ключових 

математичних компетентностей, необхідних для подальшого навчання та 

професійної діяльності. Важливо також враховувати індивідуальні особливості 

учнів, створювати мотивуюче навчальне середовище та постійно 

вдосконалювати методики викладання відповідно до сучасних освітніх тенденцій 

та вимог суспільства. 
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